鞍山地方史陈列厅讲解词
各位观众：
大家好！欢迎来到鞍山市博物馆参观，鞍山市博物馆成立于1983年，是地方综合性博物馆。馆藏文物及资料约有万余件，其中很多都是国家级珍贵文物。博物馆建筑面积为7400平方米，可布展面积为3800平方米。首先请随我一起进入本馆的第一展厅——《鞍山史迹话沧桑》地方史陈列展，本展旨在展现鞍山地区远古文明，以鞍山地区历史发展进程为脉络，以本区域发生的重要历史事件为点，运用馆藏考古文物及资料，从政治、经济、文化、民俗等多角度展示鞍山地区人类发展历史，展览的时间跨度为旧石器时代至清代。
前言
鞍山，地处祖国东北辽宁中南部，是我们可爱的故乡，它不仅是辽东半岛历史的重要地域，也是东北地区最大的钢铁工业城市、新中国钢铁工业的摇篮、中国第一钢铁工业城市，有着“共和国钢都”的美誉，因盛产岫玉，故而又有“中国玉都”之称。鞍山总面积9252.35平方公里，辖4个市辖区，1个县级市（海城市），1个县（台安县），1个自治县（岫岩满族自治县），城区面积797平方千米。除正式行政区划外，鞍山市还设立以下经济功能区：鞍山高新技术产业开发区（国家级）、达道湾经济开发区、汤岗子新城、鞍山文化旅游开发区、千山风景名胜区、玉佛山风景区。如今，展现在世人面前的鞍山，是一座现代化高科技的工业之都，是一座山川秀丽的文化之都。
早在数万年前，我们的祖先繁衍生息在这块富饶的土地上。在漫长的历史岁月中，历代先民们不仅留下了深深的历史足迹，而且留下了浩如烟海的文物宝藏。正是这些标志着人类如何生存、如何发展的文物瑰宝，积淀了我们炎黄子孙的传统和精神，激励我们去创造和开拓美好的未来。
鞍山作为一座钢铁工业城市，虽建置较晚，仅有百年历史，然而早在远古鞍山就孕育了古老人类的文明之光。数万年前，仙人洞前海城河畔，小孤山人点燃了鞍山地区文明的火种；析木石棚，经受三千载风雨洗礼；古燕国的青铜兵器，为北方文明史增添了生动详实的一笔；秦汉时代的冶铁遗迹，表明鞍山自古便拥有铁器冶炼历史的辉煌；汉墓群聚，体现先民视死如生的庄重肃穆；辽墓画像石记录了契丹民族的生活与艺术气息，明代崔源族墓，文物琳琅，是东北疆域考古的点睛之笔；清初“皇封官窑”黄瓦窑，琉璃建筑构件精致华美，显示了鞍山地区清代手工业的高度发达。鞍山地区遍历各代胜景，文明薪火相传，英杰不绝于史，风流佳话有之，沙场恢弘有之，风貌世情，令人神往。

下面就请大家随我步入第一部分，远古人类的足迹
（以下为旧石器时代）
二十世纪八十年代初,中科院、辽宁省、鞍山市、海城市考古工作者对海城小孤山仙人洞遗址进行了三次科学发掘，发现了旧石器时代人类的足迹，从此为我们揭开了鞍山地区距今8万到1.7万年前，人类生活的真实场景。鞍山地区从此开始点燃了文明的曙光。

旧石器时代（距今约250万年～距今约1万年），是以使用打制石器为标志的人类物质文化发展阶段，世界上最著名的旧石器时代文化有奥瑞纳文化（法3.4—2.9万）、梭鲁特文化（2.1—1.8万旧晚）和马格德林文化（1.7—1.2万）。中国旧石器时代文化代表有元谋人文化（云南170万）、蓝田人文化（陕西110—115万）、丁村文化（山西2.4—800万）、周口店文化（70—20万）等。
【指向】小孤山仙人洞场景复原

大家现在看到的小孤山仙人洞的复原场景。在辽宁地区，海城小孤山遗址即为属于旧石器时代晚期的重要遗址，考古学年代是旧石器时代晚期，与小孤山仙人洞遗址同一时期最著名的遗址有山顶洞遗址等。小孤山仙人洞遗址是迄今为止东北地区旧石器时代文化内涵最丰富的古人类居住遗址，其地层时代清楚，保存完好，石器丰富，骨器精美，是研究旧石器文化和进行实验考古研究的理想遗址。遗址内发现的这些精美的骨器，是研究旧石器时代晚期人类社会状况和生产力水平的珍贵材料。小孤山仙人洞遗址在1988年，被公布为省级文物保护单位，2001年被公布为全国重点文物保护单位。

小孤山人的发现，不仅彻底打破了“鞍山古代没有人类生存”的断言，而且填补了鞍山地区旧石器时代考古的空白。小孤山遗址的发现，使我们不难想象遥远的万年前的鞍山大地，温暖湿润的大自然，气候温和、雨量充沛、生态平衡，小孤山一带既是古生动植物的自由王国，同时也为人类提供了较为充足的食物来源。仙人洞前的海城河畔，古老的海城河两岸和四周环抱的群山，是小孤山人劳动的场所，采集和渔猎是他们的基本生产活动。小孤山人穿着用骨针缝制的兽皮，佩戴穿孔兽牙和蚌売制成的项饰，围坐篝火取暖和烧烤食物。成年男子使用自己加工制造的标枪、木棒、渔叉、石球等武器去捕猎，而妇女和孩子们便在山坡与河流两岸采集野果。
【指向】展柜，石器

    展柜中陈列的是仙人洞中发掘的石球、石核、刮削器等石器。
在原始社会时期人类的生产活动方面，旧石器时代中期以前，受到自然条件的极大限制，制造石器一般都是就地取材，从附近的河滩上或者熟悉的岩石区拣拾石块，打制成合适的工具。到了旧石器时代晚期，随着生活环境的变迁和生产经验的积累，这种拣拾的方式有时不能满足生产和生活上的需求，在有条件时，原始先民就从适宜制造石器的原生岩层开采石料，制造石器。因此，一些能够提供丰富原料的山地就逐渐聚集了从周围地区不断来到这里的人们，从岩层开采石料，就地制造石器，并出现了一些石器制造场。
小孤山石制品在结构上具有突出的多样性和复杂性，既有类型丰富的轻型工具，也有一定比例的重型工具，兼具旧石器时代中期与晚期的石器特点，是该遗址文化内涵的主体。其石料以脉石英为主，用砸击法和锤击法打制石器。在已知的中国北方旧石器中期和晚期遗址中，目前还很难找到适合同小孤山石器工业进行全面对比的例子。
【指向】骨制品：骨针、标枪头、饰品、鱼叉
这个展柜中陈列的是仙人洞出土的骨制品。小孤山发现的骨角制品是中国旧石器考古研究中最耀眼的亮点之一，也是小孤山遗址旧石器文化的另一个重要组成部分。骨角制品包括骨渔叉、骨尖状器、骨针和钻孔装饰品等。这批骨角制品在我国旧石器时代遗址中是极其罕见的。出土的这些骨制品和装饰品是小孤山人灿烂文化的重要组成部分，他们的制作技术不仅要比山顶洞人和欧洲旧石器时代晚期的马格德林人的技术更先进，而且标枪头、鱼叉在我国同时期遗址中属首次发现。为研究我国旧石器晚期文化增添了新的实物资料。
请看这件骨渔叉，结构分为头、身、柄三部分，两侧双排倒钩，其形制与欧洲旧石器时代晚期马格德林文化中流行的渔叉十分相似，但年代则比欧洲同类制品早，在我国旧石器时代考古中尚属首次发现，对研究欧亚大陆文化交流和当时经济形态具有重要意义。小孤山仙人洞出土的骨渔叉说明，在距今约40，000～35，000年，人类已进行渔猎，而且工具已达到一定水准。所以它的被发现有着十分重要的意义，
小孤山仙人洞出土的骨渔叉说明，在距今约40，000～35，000年，人类已进行渔猎，而且工具已达到一定水准。所以它的被发现有着十分重要的意义，首先，它可以为研究我国史前脱柄渔叉的使用方法及其发展演变历史，以及与新石器时代骨渔叉的承袭关系提供了唯一的实物证据。其次，可以和马格德林骨鱼渔叉进行对比研究，从而推断出从死柄到脱柄，由单排倒钩到双排倒钩的发展过程。小孤山仙人洞出土的渔叉已相当先进，显然更原始的骨渔叉仍未发现，需要我们去寻找。其三，小孤山仙人洞出土的脱柄渔叉是一种复合工具，是人类把陆上狩猎的技术运用到水上，这是渔猎工具发展史上一次重大革命。它不仅反映人类社会生产水准的提高，也反映人类社会在开辟食物来源上的重大成功，为人类的发展提供物质上的保证。
再看这些骨针，骨针是史前人类最早掌握缝纫技术和用兽皮着装的重要证据。我国最早发现的骨针见于北京周口店山顶洞遗址，其器型、规格相似，但小孤山发现的骨针时代略早于山顶洞文化，并且制作工艺更为精湛。小孤山的骨针制作技术与梭鲁特文化和马格德林文化骨针更为接近，但年代比它们都要更早。小孤山发现的三件骨针，均用动物肢骨片和象牙，采用磨、剔、钻相结合的方法制成，针孔内壁直径1.6—2.1毫米，针柄最宽4毫米左右，通体磨光，制作精细，其工艺水平极为高超。这些“双面钻孔”骨针，已经成为东北地区古人类缝制皮衣战胜严寒、迁徙北上的重要证据。
下面看到的是骨垂饰，这批垂饰品是用食肉类动物的犬齿和鹿类牙齿制成，钻孔主要在牙齿的齿根部，采用对钻而成。另一件是用动物骨片磨制成圆币型，其背面刻划放射状浅沟，沟内遗有红色染料，是赤铁矿粉。穿孔装饰品在国内外旧石器时代遗址中都很少发现，欧洲仅奥瑞纳文化和马格德林文化中稍有发现，我国周口店山顶洞遗址也出土了种类丰富的垂饰，但大多以小型肉食犬类制成。小孤山仙人洞出土的这些垂饰，对研究早期人类生产活动和精神生活提供了重要佐证。
【指向】动物化石（犀牛牙齿化石、古动物牙齿化石、猛犸象臼齿、猛犸象牙、古动物化石）
 小孤山第四纪哺乳动物化石包括7个目，34个属，40个种，基本代表东北地区晚更新世猛犸象——披毛犀动物群成员。主要有最后斑鬣狗、棕熊、北方狐、猛犸象、普氏野马、披毛犀、马鹿、河套大角鹿、原始牛等。从生态习性分析，喜暖种类占一定比例，但也有少数寒冷动物。仔细观察我们可以发现，有些动物骨骼上有破裂的痕迹，说明当时的人类已懂得用石器敲碎骨骼吸取骨髓已得到更好的营养补给。
现在大家看到的是仙人洞出土的披毛犀的上臼齿和下臼齿。披毛犀，又名长毛犀牛，是一种已灭绝的犀牛，生存于更新世，并在冰河時期存活了下来。披毛犀生活在欧亚大陆北部，而其近亲的板齿犀则生活在南方。披毛犀有一只扁平的角，可以推开雪来吃草。它亦有一层厚厚的毛皮及脂肪，用来在寒冷的环境保持温暖。
在看这件猛犸象牙。猛犸象是长鼻目的特化的象，周身覆盖有长毛，也称长毛猛犸象，生活年代约1万1千年前，源于非洲，早更新世时分布于欧洲、亚洲、北美洲的北部地区，尤其是冻原地带，体毛长，有一层厚脂肪可隔寒，夏季以草类和豆类为食，冬季以灌木、树皮为食，以群居为主。最后一批猛犸象大约于公元前2000年灭绝。
（以下为新石器时代）
以陶器和原始农业为标志的新石器时代,距今约6000年左右。从旧石器至新石器，在漫长的历史岁月中，丰富多彩的石器文化勾画出了古代先民的文明化进程。随着生产水平的提高,磨光、钻孔、人工取火的发明，宗教和艺术的产生,人类文明迅速发展，小孤山人终于告别了茹毛饮血生活，走出洞穴，走向了刀耕火种的新石器时代。

人类进化史上在这一阶段发生了划时代的转折，他们完成了石器制作由打制法向磨制法的转变、学会了农耕和制作食物存储器物，甚至还学会了修盖房屋。据考古资料证明，在鞍山的土地上，从西部辽河冲击平原到东部山区，新石器时代遗址星罗棋布，几乎到处都留下这一时期鞍山古代先民们的足迹。岫岩北沟出土的精美陶器，鞍山陶官屯出土的石磨盘和石磨棒，海城将军屯出土的玉石斧、玉石刀。仙人洞全新世地层出土的灰陶弦纹直筒罐、玉石犁。大量的实物资料证明，处于母系社会的鞍山远古居民正是用这些原始工具，辛勤耕耘著家乡这块土地。
【指向】深腹直筒罐（小孤山）
首先大家看的是这件是小孤山上层文化出土的深腹直筒罐。以打制石器为标志的旧石器时代结束，海城小孤山人的子孙，用勤劳的双手和智慧，迎来了人类文明的曙光。它的上层文化，属于全新世，考古年代为新石器。在这个地层中，发现了一批新石器时代陶器和陶片，以红褐陶和黑褐陶为多，纹饰有压印“之”字纹、刻划纹、点纹等，陶质含滑石粉，器型简单，这些陶器的出现说明鞍山地区新石器时代的开始。
【指向】岫岩北沟出土器物
下面大家看到的是岫岩北沟遗址出土的文物。北沟遗址是鞍山地区目前唯一经正式发掘的新石器时代氏族聚落遗址，遗址年代分为两期，经科学测定，早期距今约6000年左右，晚期约4500年。位于距岫岩县城2.5公里的西北营村，占地面积约为42万平方米，共清理出人类居住的半地穴房址9座，出土生产工具、生活用具、装饰品等珍贵文物600余件。
北沟遗址出土器物主要为生活实用陶器，磨制石器工具和少量装饰品，地域和时代文化特征十分鲜明。请看这件三环足陶器，是新石器时期山东龙山文化的典型器物，在我省并不多见。这说明北沟遗址与山东龙山文化有一定的联系，表明在当时生活在辽东半岛的我们的祖先与山东半岛的先民具有原始文化交流，他们已将活动范围逐步扩大，在与外界的往来交流中融合进中国文化大家庭。
岫岩北沟遗址还出土了珍贵的岫玉石凿，这种精美的细石器文化不仅在鞍山地区，即使在辽东半岛目前也不多见。磨制精美，玉质晶莹。岫玉石凿的发现，为研究早期人类对岫岩玉石的认识、使用、开发提供了难得的宝贵资料。
下面我们进入展览的第二部分，青铜文化的留痕
约在公元前2000年左右，中国进入青铜器时代。青铜器时代是考古学分期法的一个时期，是人类开始利用金属的第一个时代，指主要以青铜为材料制造工具、用具、武器为标志的人类物质文化发展阶段，处于新石器时代和铁器时代之间。中国相当于文献记载的夏、商、周至春秋时期，是中国青铜器的鼎盛时期，铸造工艺相当成熟，从出土的大量青铜礼器、武器和工具即可证明。战国后期铁器制造的发达，随之青铜制造渐之衰落。
在这一时期，作为华夏九洲之青洲北域的鞍山，经济文化受中原影响得到迅速发展。鞍山地区的青铜器时代，较之新石器时代有了更大的发展，文化进步，人口增多，改造大自然的能力增强。这一时期，鞍山境内到处留有先民的足迹。透过地上和地下的遗迹、遗物，我们可以窥见到距今四千余年前，鞍山地区就有了人类的青铜冶制活动。正是他们有了创造力，才为今后的历史发展，开拓了前进的道路。
这一时期的出土文物，数量较多的属青铜兵器和打磨精美的石器，如千山区马驿屯沙场出土的靑铜戈，台安贾台出土的青铜短剑等。另外，海城析木石棚也是这一时期代表性的遗存。
青铜时代末期的春秋战国，鞍山属燕国地域，立山区羊草庄战国墓，曾出土大量刀币、铁器，二十世纪五十年代初，海城大屯出土的战国青铜曲刃短剑，为我国北方青铜文化研究提供了重要实物资料。
【指向】旧堡沙场出土青铜戈、青铜短剑

青铜器时代的文化在世界各地发展不平衡。中国的青铜器时代以大量使用青铜礼器和生产工具、兵器为特征。青铜戈、矛、剑、箭镞等为主要战争武器。这件战国青铜戈1984年出土于鞍山旧堡东鞍山杨柳河沙场，素面无铭文，援长而狭，微上扬，中脊突起，后段较前段更狭。胡较短。阑有三方穿，内一穿，皆为固秘而设。戈保存完好，刃部锋利，令人爱不释手。
这件青铜短剑出土于鞍山市台安县白城子，剑身扁平，中起平脊，两面有刃，素面无铭文。长33.5cm,宽3.4cm，窄格。保存基本完好。
【指向】铁西陶官出土的石器工具（双孔石刀、石磨盘、石磨滚）

当中原地区进入青铜时代，东北地区许多地方尚处于原始时期，没有真正跨入到青铜时代。由于鞍山地区处于中原文化和东北之间的过渡地带，金石并用的特点更为明显。金石并用时代的显著特征表现在，主要工具和武器仍然是石器，在生产和社会生活领域石器继续发挥主导作用；也同时出现了数量不等的以红铜（天然铜）器为主体的金属器及合金铜。磨制精细的石器工具石錛、石斧、双孔石刀、石磨盘、石磨棒、石犁等，在生产工具中占主导地位。
【指向】立山区羊草庄出土燕国平足布、尖足布

下面大家看到的是鞍山出土的战国时期燕国货币——燕国布币。布币，因形状似铲，又称铲布，是中国古代货币，从青铜农具鎛（bo）演变而来，最初的布币，保留着其作为工具的模样，留有装柄的的銎（qiong），原始而厚重，称为空首布；后来逐渐减轻，变薄，变小，币身完全成为片状，便于铸造和携带，称为平首布。布币的形制到了战国时代发生很大的变化，已由空首变为平首、由大变小；这时的布大致在可分为四类：尖足布、方足布、圆足布和杂形布。布币铸行的地区，主要是周朝的京畿之地，春秋的秦和三晋地区，战国的魏、赵、韩、燕等国，大体相当于陕西、山西、河南、河北和山东、辽宁的一些地方。
【指向】析木石棚场景复原

    下面大家欣赏到的是鞍山地区青铜时代的建筑遗址、东北亚巨石文化的代表——析木石棚。
辽东半岛及其腹地，广泛分布着以大石棚、积石墓、石棺墓和青铜短剑为特征的青铜文化。尤其以石棚为代表的巨石文化为鞍山这一历史时期的主要文化遗存。石棚是原始社会晚期墓葬的一种，兼有墓葬和祭祀性质的大石棚建筑，应为奴隶社会东北地区南部的古民族——东夷人的建筑遗存，距今约3000年左右，堪称古代建筑史上的奇观。
海城析木石棚，位于海城析木镇姑嫂石村东山岗。由6块巨大花岗岩石板筑成，其中盖石呈长方形，南北6米，东西4.9-5.3米，厚0.3-0.45米，重达数十吨，根据石棚的建筑形式及出土文物的特点，可以认定是青铜时代巨石文化遗迹，故距今约有3500-4000年。这是辽宁省规模较大、保存较为完好的一座石棚。析木石棚又被当地俗称“姑嫂石"，至今流传着姑嫂升天的动人故事。传说汉代人因其似帝王之冠，又名“冠石”。
析木城石棚是辽宁省迄今发现的石棚中规模较大、建筑技术较高、保存较完好的石棚之一。作为巨石文化的一种，它和朝鲜半岛、日本列岛的支石墓有密切的关系。石棚集祭

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/343760.htm" \t "_blank" 祀、埋葬于一体，对研究东北地区乃至东北亚地区早期文化提供了重要的实物资料。
下面进入第三部分  秦汉帝国的遗踪
公元前221年，秦始皇建立了中华历史上第一个中央集权的封建王朝。自秦始皇统一中国后，原战国时各国的文化便相互渗透融合，故秦王朝统治时间仅十余年，但它为中国这个多民族国家的形成于发展奠定了坚实的基础。秦末，暴政横行，民不聊生，随着陈胜吴广大泽乡起义，统一的秦王朝土崩瓦解，再次陷入纷乱。项羽和刘邦开始了长达四年的楚汉之争，公元前202年刘邦正式称皇帝，仍用“汉”为国号，汉朝就此开始。两汉在我国历史上存在了400多年，这种大一统的中央集权国家的出现，对我国古代政治经济文化发展产生了深刻的影响。自秦至汉，乃至魏晋至南北朝时期，鞍山地域一直隶属辽东郡，郡府襄平(今辽阳）。

稳定的社会环境和自给自足的自然经济，使进入早期封建社会的鞍山地域得以迅速繁荣发展。尤其汉代，辽东郡设十八县，鞍山境内新昌（今东鞍山旧堡村）、辽队(海城上夹河）、安市(海城析木)、险渎(台安孙城子)四县，至今遗址尚存,出土文物极为丰富。

汉代居住址、墓葬分布十分密集，目前仅清理发掘的已近百处。此外，汉代铁器、秦半两、汉五铢钱、两晋铜镜及大量东汉时期的陶制冥器和串珠、指环、骨簪等饰品的出土，充分证明了我们的家乡虽远离中原，地处东北边陲，但在经济和文化方面相互促进、互为影响。
【指向】汉代铁器

现在大家看到的是鞍山地区出土的汉代铁器。我们曾经为鞍山是中国现代冶金工业的摇篮而骄傲,我们更应该为家乡曾经有过辉煌的古代冶金历史而自豪，至今杨柳河畔的西鞍山仍遗存若干古矿洞。史载汉武帝时，鞍山地域已出现冶铁业。自二十世纪五十年代以来，出土了大量的铧、铲、锄、剑、刀、镞等铁制农具和兵器，这在国内秦汉时期的遗址中亦属少见。
【指向】汉代墓葬场景复原

    鞍山地区出土发掘的汉代墓葬数量众多，继上世纪50年代沙河东地汉墓群发掘以来，2012年和2014年先后发现了较大的汉墓群调军台汉墓和羊草庄汉墓。这些汉墓群数量众多，时间跨度较长，为我们了解汉代鞍山地区人民的生活和社会风俗，提供了丰富的参考资料。
墓葬作为人类一种特定行为的遗存，反映了当时的社会对死者的处理方式。墓葬群是确认城邑的重要标志之一，如现代生活中城市周围建有公共墓地一样，我国两汉时期的集中土葬习俗尤为明显。墓葬是古代文化遗存的重要组成部分，从形制、规模、葬具、随葬品、安葬习俗，均可捕捉到相关历史时期的重要信息。

鞍山地区以平民汉墓居多，建国以来发掘清理近400余座，多为长方形券顶竖穴砖墓。石室墓较少。砖室大墓约5.35*4米，小墓2.5*1.5米左右，墓葬结构以砖砌单室券顶为主，双室、四阿顶和带耳室的墓少见。墓室内均设有墓门，棺床和冥器台，摆放象征墓主人身份的随葬品。从这些跨越时间漫长的汉代墓葬群中，我们也能从中窥探汉代先民们的精神世界，那就是视死如生的生死观。即反应了汉时人们将死后的世界跟生前的世界等同看待，怕死者死后形单影只，缺衣少食，故而偶像、食物等等来祭祀。
【指向】汉墓出土陶器

从墓葬的随葬品来看，陶器是最能体现墓葬纪念断代的标准之一。汉代人有“视死如生”的丧葬观念，认为死者也有意识，供奉神鬼饮食，应该像招待宾客一样，务必使其满意愉快，这样才能收到好的回报。在这种观念的影响下，汉代墓葬的风格也越来越人性化，随葬品也才逐渐世俗化、生活化。因此，我们能看到数量众多的，反应墓主人生前生活的随葬陶器。大约始于西汉中期，日常起居必需品，如灶仓与房屋等的陶制模型开始堆满墓葬。在东汉的墓葬中，我们发现几乎所有家禽家畜的陶制模型。从墓葬中陪葬物品的类型所见到的，死后生活已变得完备无缺，死后世界只是人间的延伸。鞍山地区出土汉代陶器近千件，也体现了汉代人的这种丧葬观，以模拟墓主人生前拥有器物的陶楼、陶灶、陶井、陶粮仓、陶家畜、陶仿青铜器等随葬品为主，实用器不多。比如这件陶楼房，尺寸19.1*2.5厘米,高27.4厘米，出土于鞍山市沙河东地，泥质灰陶。这件随葬明器展示了当时人们所使用生活用具样式和形式，保存完好，制作精良，说明了在中国古代陶瓷发展史上，汉代制陶工艺已十分成熟。连同汉墓中出土的琉璃耳铛，铜指环等装饰品在内，除证明墓主人身份以外，也侧面反映了汉代手工艺的发展水平。
下面进入第四部分  晋唐文化的交融
在经历了秦汉时期的初步发展后，从东汉末公孙氏割据辽东，至两晋时代，鞍山仍属辽东郡县。隋唐两代，中国再次统一。尤其盛唐帝国是中国历史上最强盛的王朝之一。但唐初占据辽东郡的高句丽地方民族政权，屡犯辽西，与隋唐帝国抗衡。为恢复汉魏边郡，隋炀帝、唐太宗先后统兵征讨高句丽，唐总章元年（公元668年）收复失地，置安东都护府。鞍山地区属安东都护府管辖。战乱给人民带来苦难，也留下了许多历史见证。当年唐军艰难攻克的营城子山城，如今山水依旧。城内遗存的四门、古井、点将台、楔形石砌筑的城墙依稀可辨；出土的铁刀、剑、矛、箭、炮石、革制铠甲页片，仍可想象昔日的血雨腥风。除营城子外，还有旧堡、摩云山、海城龙凤峪、马风小窑沟、岫岩娘娘城等许多高句丽山城遗址。随着时间的推移，当年这些飞矢如梭的古战场，如今已成了美丽富饶的新村，茶余饭后，老人们仍在讲述千古流传的“首山扶一把，鞍山上了马，亮甲晾了甲”的唐王征东的传说。

【指向】营城子山城出土石臼、楔形石、“开元通宝”钱币
现在大家看到的是隋唐时期高句丽山城——营城子山城出土的文物。营城子，又名英城子，位于海城市八里镇营城子村，古代又有赢城山、安地城、安市城之称，是我国历史上隋唐时期东北地区的高句丽少数民族地方政权修筑的山城。当时屯兵于城内，驻兵为营，亦名高丽营城子，后简称为营城子，转音英城子。营城子山城是鞍山现存规模较大的高句丽山城建筑遗址。2007年，辽宁省人民政府将其公布为省级文物保护单位。
从城址和出土遗物看，大量铁器和唐开元通宝及陶罐、陶瓮、马具的发现，说明营城子应为高句丽晚期山城。由于营城子山城位于古代辽东通往朝鲜半岛的咽喉之地，因此，它不仅是高句丽晚期辽东防御体系中的要塞，而且作为兵家必争之地，这里曾以唐太宗李世民征伐高句丽发生的惨烈战事而名垂青史。
下面进入第五部分   北方崛起的草原帝国——辽金元时期的鞍山
辽金元时期，中国多政权并立。公元960年，后周禁军首领赵匡胤在陈桥发动兵变，推翻了后周，建立了宋朝，历史上称为北宋。当时，在我国境内与北宋王朝同时存在的还有北方契丹族建立的辽国，它的建立第一次使北部中国大部分地区得到统一，在一个强大政权的统一管辖之下，中国北方的开发和社会经济都取得了较大发展，从而为中华多民族走向融合和统一做出了贡献。公元1125年，金灭辽，然后又进一步利用了当时北宋王朝内部存在的深刻危机发兵南下，最后于公元1127年灭掉了北宋王朝。此后，我国出现了宋金南北对峙的政治局面。1271年忽必烈改国号大元，随后又逐步消灭金朝、西夏、大理等国，1276年灭亡南宋，结束了自五代以来的分裂局面，中国重新得到统一。

宋、辽、金对峙时，鞍山地属东京道辽阳府、显德府；元代由中书辽阳行省所辖。此时的鞍、海、台、岫地区虽几经朝代更迭，却相对稳定。契丹（辽）、女真(金）、蒙古(元)统一中国北方后, 忙于逐鹿中原，东北边陲得以休养生息。人口増加，经济繁荣，汉族文化 同少数民族文化的融和,产生了独特的文化内涵。
此外，鞍山冶铁手工业因战争和经济的需要,也得到长足发展。史载辽代“襄平县境,铁矿置釆者随赋纳贡”,元代置辽阳金银铁冶提举司，足见统治阶级对冶铁业的重视。室韦山(今千山东郊）18米长的辽代矿坑、 西鞍山古矿洞辽代遗址出土的坩锅、铁钎、这些冶铁遗迹和原始工具的发现，证明辽金元时期,这里曾拥有过冶铁历史的辉煌。
【指向】白釉莲花粉盒  辽代 岫岩红旗营子窑藏
鞍山地区在这一时期，体现了显著的我国北方民族文化特征，岫岩红旗营子出土辽白釉粉盒、瓜型壶，海城下夹河出土金代白釉铁花四系罐、寿字盘，鞍山陶官屯出土元代钧窑、建州窑瓷碗等，都展现了之一特点。这件白釉刻莲花纹粉盒，是1980年岫岩红旗营子乡窖藏出土。同时出土的宋、辽、金时期瓷器计40余件，其中较完整的15件，这件粉盒完好无损，十分难得。粉盒是唐、宋、辽时期盛行的化妆用具。此盒呈扁圆形，釉色白中微微闪黄色，盒盖平缓隆起，盒的盖面上刻画一朵盛开的莲花，线条舒展、流畅，形象极为生动。盒底为浅圈足平底，足底露胎。在盒的上下盖边缘各有一突起的乳丁，相对时，粉盒严密合缝成为一体。此盒胎薄体轻，器型玲珑秀巧，优美别致，堪称辽瓷中的精品。
【指向】辽金时期金塔、银塔、香岩寺双塔、海城三塔图片

这一时期鞍山地区还体现出佛教文化久盛不衰的特点。辽太祖建都以来，寺院古塔林立，至今雄风犹存。辽代金塔及金代银塔都是这一时期的典型代表，2013年被列为国家级重点文物保护单位。辽代佛寺和佛塔是辽代艺术的主要代表，山西省灵丘觉山寺西塔院中的觉山寺塔、北京市天宁寺塔、辽宁省辽阳白塔、海城析木城金塔造型美观，是辽代最流行的密檐塔中的杰出代表作品。尤其是析木金塔，砖塔、塔身雕塑的飞天、力士、菩萨、 伎乐人、瑞兽等，技法娴熟，气韵生动，雕塑刀法遒劲，栩栩如生，体现了辽代宗教与艺术的独特魅力。此外鞍山境内金代佛塔立林，如著名的银塔、铁塔、千山玲珑塔、北塔、南塔等，均为金代佛塔艺术的典范。
【指向】辽代画像石
辽墓在鞍山地区发现较多，均呈八角形，因墓室多由线雕或浅浮雕绿沙岩石板和石柱构成，故又称辽代画像石墓。画像石内容以几何图形，花卉纹饰和人物故事为主，从人物造型看，髻发、身着圆领窄袖长袍，善骑射等契丹人的“畜牧畋渔以食，皮毛以衣，转徙随时，车马为家”的生活特征十分明显。而故事内容则多是源自汉文化的贞节孝悌。如“孝孙原谷”、“大舜耕田”、“鞭打芦花”、“卧冰求鲤”、“郯子鹿乳奉亲”、“董永卖身葬父” 、“弃官寻亲”、 “王密舍子救弟”、 “唐氏乳姑”等，反映了辽代鞍山地区多民族融和的社会生活状况。辽代画像石是十分难得的珍贵文物，为研究契丹民族的生活与艺术提供了宝贵的实物资料。
    这块辽代画像石就是出土自鞍山旧堡区千山汪家峪村西沟的辽墓，该墓出土的数十块画像石刻，真实地再现了契丹民族的生活习俗，反映了契丹文化与汉文化的融合与统一，堪为十分难得的古代石刻艺术品。这块画像石所刻画的是“大舜耕田”故事，这些故事图在元代成书的《二十四孝》和以往发现的辽代画像石刻上已经见及。但这些辽代画像石上的孝悌故事人物服饰多为契丹族装束，可见汉族孝子义妇儒家孝治思想在北国契丹族中流传已久。证明当时契丹族的汉化程度相当高，他们已经接受了汉人的忠孝观念，并在族群中传播，这些对于后人研究辽代历史极具价值。
下面我们进入展厅的最后一部分  明清时期的鞍山文化
公元1368年，朱元璋称帝，定国号“大明”，开始了明王朝的统治。至1387年，明王朝先后用15年时间完成了对全东北的统一。洪武四年明朝在辽东正式设置辽东卫指挥使司。修建了贯穿辽宁全境的辽东镇边墙，作为抵御北方游牧民族袭扰的整个长城防御体系的一部分。鞍山地区的明代长城，是辽东镇长城的重要组成部分，其地理位置十分重要。公元1644年清军入关，经“康乾盛世"之后，中国长达两千多年的封建“家天下”统治开始走向衰败。在此期间满清王朝统治辽东及鞍山地区长达290余年。
鞍山地域,明时属辽东都司定辽中卫。洪武年间，设海州卫（今海城），鞍山驿（置沙河铺、长甸铺），牛庄驿{置东昌、 东胜、长静堡）。清代隶属奉天府辽阳州。

明清早期的封建经济发展带动了文化的繁荣。尤其宗教文化已至巅峰。明泰昌元年始建的天成山（今弓长岭)为辽东最大铁矿,使鞍山地区成为明中晚期东北手工业重镇。

这一时期极具考古价值的是明代崔源族墓和清皇瓦窑遗址的发掘和调査。
【指向】鞍山驿堡图
首先我们要来了解鞍山地名的由来。鞍山之名，最早见于金、元，但实用于地名始见明初。金大定二十九年（公元1189年），今辽阳清安寺塔碑碑文中始有“鞍山仁智院”一说。史籍中记载较为明确的有《辽东志》：“鞍山驿，辽阳城西南六十里，洪武二十年（公元1387年）设”。城市名称，应以明代置“鞍山驿”，从此建市置至今。
都、司、卫、所是明代军政合一的统治制度。明洪武四年（1371年），设置北方辽东都指挥使司，下辖二十五卫，二州。鞍山地处辽东边墙中段，分属定辽卫（今市区北部）、海州卫（海城）、广宁卫（北镇）等，位置十分重要。境内的边堡、驿站、墩台等防御设施，均为这一时期的重要历史遗存。其中鞍山驿堡是目前东北地区唯一保存完整的驿城。下面大家看到的就是鞍山驿堡。鞍山驿堡，亦称鞍山驿。位于市南郊东西鞍山间。明洪武二十年（公元1387年）在此设驿，万历六年（公元1578年）重修。城堡为方形砖石结构，南北长290米，东西宽276米。城外墙为砖砌，城内墙为石砌。高约10米，东北、西南为二券门，四角有敌台，东南、西北二墙中间设有腰台。现东北门已毁，西南城门保存完好。城门楼高13米，宽约4米，上书“鞍山驿堡”匾额。驿站是我国古代的一种重要邮政设施。专供传递官方文书邮件的人中途歇息、住宿、更换马匹所设。驿站有两千多年的历史，线路四通八达。在元代，可远达亚非、欧洲等地。到清光绪年间，兴办邮局之后，驿站才逐渐废止。古代驿卒是十分辛苦的，他们马不停蹄，日夜兼程，人倒马毙的事，时有发生。

【指向】崔源族墓墓志铭

下面要为大家介绍的是明代鞍山地区辽东望族崔源家族墓。/
崔氏为辽东望族，元明两代，累世为官。自崔源以下至五世孙崔世武，历任明辽东都司要职。崔源生于明洪武二十三年，猝于景泰元年，官至“辽东都司指挥佥事”，谥封昭勇将军。崔源墓明嘉靖五年建，位于千山倪家台村东山坡，墓垣有围墙、享殿、神道、石雕等，现多已残缺或无存。1975年发掘，清理墓葬19座，出土墓志、墓券9合，瓷器、金银饰品等百余件。

这件出土墓志记载了永乐至嘉靖年间，崔源奉旨“携子戊边”，“昭喻努尔干”（今俄罗斯境内），证实了著名永宁寺碑关于明代对该地区拥有主权和实施管理的史实，是明代东北疆域考古的重要文物资料。
【指向】奢华随葬品
崔源家族墓多为夫妻合葬，随葬品除少量革带，瓷器和锡器外，大量是古代妇女的金银玛瑙装饰品，锡器在明朝普遍使用，精美奢华的金银器，做工精湛，材质昂贵，非一般平民所能奢望。
请看这件革带，即腰带，束腰之带。是身份与地位的象征，被视为服饰的重要组成部分，古时不但“服皆有带”，而且尊卑有别，不可混用。如平民所用称“韦带”，多以牛皮制成，文武官员上朝觐见皇帝称“朝带”，日常公服称“大带”，皆按品级分别以金、银、锡、铜、铁、角、石装饰。崔源家族墓出土银鎏金镂雕革带和玛瑙革带为崔胜与崔鑑所用。应属公服，即大带。显示了崔氏家族生前的豪华和富有，也体现了明代镶嵌、雕刻工艺的成就。
【指向】黄瓦窑构件
黄瓦窑，又称盛京黄瓦厂，位于海城市析木镇缸窑岭村北山，占地15平方公里。后金天命六年（公元1621年）建，清亡停烧。清初为努尔哈赤修建沈阳故宫等烧造琉璃砖瓦的“皇封官窑”，系清代东北地区唯一由满清政府经营的琉璃官窑，专为“一宫三陵” （沈阳故宫、新宾永陵、沈阳福陵、昭陵）等皇室建筑烧制琉璃构件。出土琉璃釉建筑构件工艺精湛，至今仍金碧辉煌。
皇瓦窑的考古调査及出土资料，不仅为陶瓷建筑材料的研究提供了实物资料,而且为研究清代东北三陵一宫的建筑历史提供了重要佐证。
琉璃用于宫殿建筑，始于北魏，元代正式设官窑生产。清琉璃官窑仅北京琉璃厂和盛京黄瓦厂两处，民间严禁烧制和使用。自侯振举首任盛京黄瓦厂五品督窑官，至十二世孙侯济（宣统末年），世袭十五任，历时290年。
黄瓦窑生产场所 
黄瓦窑生产场所设有琉璃、木炭、铝、锡、铜、颜料、席等七厂。其中琉璃厂为烧造琉璃砖瓦及建筑构件的专业厂，其他六厂为附属厂。目前发现黄瓦窑烧造琉璃的窑炉五座，皆为古代常见的马蹄形窑。
琉璃工艺
琉璃生产较为复杂，古代手工烧造技术以及釉料配方今已失传，仅知生产工序大致分为“五做”：即画做、板瓦做、筒瓦做、烧窑做、釉做。其工艺流程为：1.选土；2.制泥 ；3.塑形；4.第一次装窑、烧造与出窑；5.上釉；6.第二次装窑、烧造与出窑。
黄瓦窑琉璃工序“五作”
画做：专门从事琉璃构件的纹饰绘画和雕塑。承旨依样，由盛京工部出图样，画做匠师依样绘制。
板瓦做：专事吻，脊，勾头，滴水及檐砖等各种装饰件制作。

筒瓦做：专事用量最大的普通琉璃瓦。
烧窑做：此为生产紧要环节，烧窑火候的稳、急、老、嫩直接关系产品质量，成败在此一举。

   釉做：此为最重要的技术工序，当时为个别人垄断，及其保密，所用材料、配比、调制方法等除专掌人（只一人）而外，任何外人不知，调釉时也不使外人看见。上釉方法为涂、蘸、吹等，上釉后再次入窑低温烧成。
第八部分   结束语

历史铸就了鞍山，先民创造了鞍山辉煌的历史。从石器时代到周秦汉唐、宋元明清，在流淌不息的中华历史长河中，我们的家乡就象一朵浪花，以它自己独特的风姿，向世人述说古往今来的沧桑巨变以及丰富的文化遗产，向世界展示着自己的聪明才智。为了鞍山的美好和未来，让我们踏着坚实的脚步不断地开拓进取。
鞍山地方史陈列馆展现了鞍山地区悠久灿烂的古代文化，是鞍山广大劳动人民创造历史的佐证，是中华民族五千年文明史上的一组璀璨星光，照耀着鞍山美好的现在和未来。
“地方史陈列馆展厅”展示完毕，请大家参观下一个展厅。
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